

4. подтверждает, что усилия Организации Объединенных Наций и ее государств-членов по развитию и защите гражданских и политических, а также экономических, социальных и культурных прав должны быть продолжены;

5. выражает свою глубокую озабоченность положением, существующим в отношении достижения задач и целей по установлению нового международного экономического порядка, и его негативным влиянием на полное осуществление прав человека и, в частности, права на развитие;

6. вновь подтверждает, что международный мир и безопасность являются важнейшими элементами полного осуществления права на развитие;

7. заявляет, что право на развитие является одним из неотъемлемых прав человека;

8. подчеркивает, что Организация Объединенных Наций должна уделять внимание не только аспектам развития, касающимся прав человека, но и аспектам прав человека, связанным с развитием;

9. считает необходимым, чтобы все государства-члены содействовали развитию международного сотрудничества на основе уважения независимости и суверенитета каждого государства, включая право каждого народа на выбор своей собственной социально-экономической и политической системы, в целях решения международных проблем экономического, социального и гуманитарного характера;

10. подчеркивает, что экономическая и политическая стабильность на национальном и международном уровнях будет способствовать полному осуществлению, развитию и соблюдению прав человека в отношении народов и отдельных лиц;

11. вновь подтверждая, что для обеспечения полного осуществления всех прав человека и полного достоинства человеческой личности необходимо развивать право на образование, а также право на труд, медицинское обслуживание и надлежащее питание путем принятия мер на национальном уровне, включая меры, предусматривающие право трудящихся на участие в управлении, а также принятия мер на международном уровне, включая установление нового международного экономического порядка;

12. просит Комиссию по правам человека принять необходимые меры для содействия осуществлению права на развитие с учетом результатов, достигнутых рабочей группой правительственных экспертов по праву на развитие, и приветствует решение Комиссии в ее резолюции 1982/17 от 9 марта 1982 года¹⁶⁹ о том, что рабочая группа должна продолжить свою работу в целях скорейшего представления проекта декларации о праве на развитие;

13. постановляет включить в предварительную повестку дня своей тридцать восьмой сессии пункт, озаглавленный „Альтернативные подходы и пути и средства содействия в рамках системы Организации Объединенных Наций эффективному осуществлению прав человека и основных свобод”.

*111-е пленарное заседание,
18 декабря 1982 года*

37/200. Дальнейшее развитие и защита прав человека и основных свобод

Генеральная Ассамблея,

признавая, что в Уставе Организации Объединенных Наций народы Объединенных Наций заявили о том, что они преисполнены решимости вновь утвердить свою веру в основные права человека, в достоинство и ценность человеческой личности, в равноправие мужчин и женщин и содействовать социальному прогрессу и улучшению условий жизни при большей свободе,

сознавая, что одна из целей Организации Объединенных Наций и долг всех государств-членов состоят в том, чтобы осуществлять международное сотрудничество в разрешении международных проблем экономического, социального, культурного и гуманитарного характера и в поощрении и развитии уважения к правам человека и основным свободам для всех, без различия расы, пола, языка и религии,

будучи убеждена в том, что одной из главных целей такого международного сотрудничества должно быть обеспечение для каждого человека свободной и достойной жизни,

признавая, что усилия по развитию и защите прав человека на международном уровне должны сопровождаться усилиями по установлению нового международного экономического порядка,

признавая также, что развитие и защита прав человека являются необходимыми условиями для развития человеческой личности в ее индивидуальных или социальных аспектах и что социальное развитие должно основываться на уважении к достоинству человека, являющемуся источником всех прав человека,

считая, что прогресс в достижении целей развития связан с развитием гармоничных отношений в самих государствах и между ними,

считая также, что большие ресурсы, которые высвободились бы в результате разоружения, могли бы в значительной степени содействовать развитию всех государств, особенно тех, которые являются в настоящее время наименее развитыми,

учитывая, что поддержание международного мира и безопасности имеет жизненно важное значение для

¹⁶⁹ См. *Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, 1982 год, Дополнение № 2 (E/1982/12)*, глава XXVI, раздел А.

социального и экономического прогресса и для полного осуществления прав человека,

учитывая также, что массовые и грубые нарушения прав человека в одном государстве могут угрожать миру и развитию соседних государств, региона или международного сообщества в целом,

признавая, что нарушения прав человека, где бы они ни происходили, вызывают тревогу Организации Объединенных Наций,

подчеркивая, что отсутствие мира или развития никогда не освобождает государство от его обязательства обеспечивать уважение к правам человека своих граждан и других лиц, находящихся под его юрисдикцией,

вновь подтверждая, что каждый человек должен обладать всеми правами и свободами, провозглашенными во Всеобщей декларации прав человека¹⁶⁶, без какого бы то ни было различия по признаку расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального или социально-го происхождения, имущественного, сословного или иного положения,

вновь подтверждая также, что ничто во Всеобщей декларации прав человека не может быть истолковано как предоставление какому-либо государству, группе лиц или отдельным лицам права заниматься какой-либо деятельностью или совершать действия, направленные к уничтожению прав и свобод, изложенных в настоящей Декларации,

считая, что региональные соглашения о развитии и защите прав человека могут внести важный вклад в эффективное осуществление прав человека и основных свобод и что можно было бы улучшить обмен информацией и опытом в этой области между регионами и в рамках системы Организации Объединенных Наций,

подчеркивая обязанность правительств развивать и защищать права человека и выполнять обязательства, которые они взяли на себя в соответствии с различными международными документами в области прав человека,

признавая прогресс, достигнутый международным сообществом в развитии и защите прав человека и основных свобод, особенно в отношении установления норм,

признавая также важные усилия Комиссии по правам человека в исследовании нарушений прав человека и основных свобод в любой части земного шара,

признавая необходимость выделения дополнительных ресурсов, в том числе и кадровых, Центру по правам человека Секретариата,

ссылаясь на свои резолюции по этому вопросу, в частности на свою резолюцию 32/130 от 16 декабря 1977 года,

1. подтверждает, что одной из главных целей международного сотрудничества в области прав человека является свободная и достойная жизнь каждого человека, что все права человека и основные свободы неделимы и взаимосвязаны и что развитие и защита одной категории прав никогда не освобождает государства и не может служить им предлогом для отказа от развития и защиты другой категории прав;

2. отмечает, что массовые и грубые нарушения прав человека в одном государстве могут угрожать миру и развитию соседних государств, региона или международного сообщества в целом;

3. подчеркивает, что иностранная оккупация, колониализм, апартеид, расизм и расовая дискриминация и отказ в признании права народов на самоопределение и всех других общепризнанных прав человека являются серьезными препятствиями для мира и развития;

4. вновь подтверждает, что нарушения прав человека, где бы они ни происходили, вызывают тревогу у Организации Объединенных Наций;

5. считает, что усилия по развитию и защите прав человека на международном уровне должны сопровождаться усилиями по установлению нового международного экономического порядка;

6. признает, что реализацию возможностей человека в сочетании с интересами общества следует считать главной задачей развития;

7. подтверждает, что каждый человек имеет право участвовать в процессе развития, равно как и пользоваться его благами;

8. одобряет постоянные усилия Комиссии по правам человека и ее специальной рабочей группы, учрежденной Комиссией в соответствии с резолюцией 36 (XXXVII) от 11 марта 1981 года, в исследовании права на развитие;

9. подчеркивает, что правительства обязаны принять специальные меры для обеспечения прав человека групп или отдельных лиц, находящихся в уязвимом или неблагоприятном положении;

10. предлагает государствам-членам, которые еще не сделали этого, рассмотреть вопрос о ратификации различных конвенций в области прав человека или присоединении к ним;

11. настоятельно призывает все государства сотрудничать с Комиссией по правам человека в ее исследовании нарушений прав человека и основных свобод в любой части земного шара;

12. просит Комиссию по правам человека на ее тридцать девятой сессии продолжить усилия по повышению возможности системы Организации Объединенных Наций принимать срочные меры в случаях серьезных нарушений прав человека, с учетом предоставленных Подкомиссией по предупреждению дискриминации и защите меньшинств предложений о возможной сфере действия проекта мандата Верховного комиссара по правам человека¹⁷⁰;

13. просит Генерального секретаря принять надлежащие меры для укрепления Центра по правам человека Секретариата;

14. просит также Генерального секретаря ввиду тридцати пятой годовщины Всеобщей декларации прав человека включить в обновленное исследование по вопросу о международных условиях и правах человека, которое Генеральная Ассамблея в своей резолюции 36/133 от 14 декабря 1981 года просила его представить ей на своей тридцать восьмой сессии, обзор тенденций в области прав человека с уделением особого внимания все еще существующим проблемам;

15. постановляет включить в предварительную повестку дня своей тридцать восьмой сессии пункт, озаглавленный „Альтернативные подходы и пути и средства содействия в рамках системы Организации Объединенных Наций эффективному осуществлению прав человека и основных свобод”.

*111-е пленарное заседание,
18 декабря 1982 года*

37/201. Новый международный гуманитарный порядок

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свою резолюцию 36/136 от 14 декабря 1981 года,

¹⁷⁰ См. E/CN.4/1983/4 – E/CN.4/Sub.2/1982/43, глава XXI, раздел A, резолюция 1982/27.

принимая к сведению доклад Генерального секретаря¹⁷¹,

учитывая, что, как отметил Генеральный секретарь в своем докладе, все правительства, представившие свои мнения по предложению о содействии новому международному гуманитарному порядку, поддержали мотивы, лежащие в основе данного предложения, а также необходимость в более широком ознакомлении международного сообщества с гуманитарными вопросами и в разработке более эффективных средств решения таких вопросов¹⁷²,

признавая необходимость снова запросить мнения правительств, которые еще не сообщили их Генеральному секретарю,

принимая к сведению предложение о создании вне рамок Организации Объединенных Наций независимой комиссии по международным гуманитарным вопросам, состоящей из известных деятелей в гуманитарной области или лиц, имеющих большой опыт правительственной или международной деятельности¹⁷³,

признавая далее, что деятельность такой комиссии, в случае ее создания, может оказаться полезной для дальнейшего изучения данного предложения,

1. просит правительства, которые еще не сделали этого, сообщить свои мнения Генеральному секретарю в отношении предложения о содействии новому международному гуманитарному порядку;

2. предлагает Генеральному секретарю представить более полный доклад по данному вопросу Генеральной Ассамблее на ее тридцать восьмой сессии;

3. постановляет рассмотреть на своей тридцать восьмой сессии вопрос о новом международном гуманитарном порядке.

*111-е пленарное заседание,
18 декабря 1982 года*

¹⁷¹ A/37/145.

¹⁷² Там же, пункт 4.

¹⁷³ См. A/36/245, приложение, пункт 10.